
ЛЮДИ НАУКИ

К ВОСЬМИДЕСЯТИПЯТИЛЕТИЮ ВИКТОРА АНТОНОВИЧА САДОВНИЧЕГО



3 апреля 2024 г. исполнилось 85 лет выдающемуся учёному, всемирно известному специалисту в области математического анализа, функционального анализа, дифференциальных уравнений, прикладной математики, информатики, теоретической и прикладной механики, главному редактору журнала “Дифференциальные уравнения”, ректору Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, академику РАН, крупнейшему организатору науки и образования, видному общественному деятелю Виктору Антоновичу Садовничему.

Виктор Антонович родился и вырос в селе Краснопаловка Харьковской области. После окончания школы в связи с затруднительным материальным положением в семье работал на шахте в г. Горловка. В 1958 г. поступил на механико-математический факультет Московского университета, с отличием его окончил и всю дальнейшую жизнь посвятил Московскому университету. Преподавательскую деятельность В.А. Садовничий начал на кафедре теории функций и функционального анализа механико-математического факультета. В 1967 г. он блестяще защитил кандидатскую диссертацию на тему “Регуляризованные суммы собственных значений общих задач для обыкновенных дифференциальных уравнений” под руководством проф. А.Г. Костюченко, а уже в 1974 г. — докторскую диссертацию на тему “О некоторых вопросах теории обыкновенных дифференциальных уравнений, зависящих от спектрального параметра”.

Все годы работы в Московском университете В.А. Садовничий успешно сочетает научно-педагогическую и административно-организационную деятельность. В 1972 г. он стал заме-

стителем декана механико-математического факультета, в 1981–1982 гг. заведовал кафедрой функционального анализа и его применений факультета вычислительной математики и кибернетики, в 1982 г. был назначен на должность проректора, а в 1984 г. — на должность первого проректора. С 1982 г. и по настоящее время В.А. Садовничий возглавляет кафедру математического анализа механико-математического факультета. В 1994 г. Виктор Антонович избран членом-корреспондентом, а в 1997 г. — действительным членом Российской академии наук. В период с 2008 по 2013 гг. являлся вице-президентом РАН.

В начале 1992 г., в сложнейшее для страны время политических и экономических перемен, В.А. Садовничий был избран ректором Московского университета на первых в истории университета демократических выборах на альтернативной основе, а после ещё трижды избирался, а также неоднократно назначался ректором МГУ Указами Президента России.

Благодаря самоотверженной работе Виктора Антоновича Московскому университету в тяжёлые для образования и науки 90-е годы удалось не только сохранить свой высокий учебный и научный потенциал, но и подняться на новый уровень развития. При руководстве В.А. Садовничего были построены новая Фундаментальная библиотека, Шуваловский, Ломоносовский, 3-й и 4-й гуманитарные корпуса, Медицинский научно-образовательный центр, новое общежитие на пять тысяч мест и здание лицея для одарённых детей. По его инициативе в МГУ созданы как новые факультеты по актуальным направлениям, так и новые научно-исследовательские институты, открыты филиалы университета в странах СНГ и Европы и совместный университет в г. Шэньчжэне Китая. При руководстве Виктора Антоновича был запущен масштабный федеральный проект — новая технологическая долина МГУ в центре Москвы. Общая площадь территории инновационного научного центра будет составлять 17 гектаров, а центр будет включать 9 кластеров: “Ломоносов”, “Нанотех”, “Инфотех”, “Биомед”, “Космос”, “Геотех”, “Междисциплинарный кластер”, “Инжиниринг” и “Образовательный”, первый построенный из которых — “Ломоносов” (размещается на территории в 65 тысяч квадратных метров) — уже успешно функционирует и является местом притяжения компаний, занимающихся передовыми технологиями и разработками.

По инициативе Виктора Антоновича созданы Российский союз ректоров, Российский союз олимпиад школьников и Евразийская ассоциация университетов. В.А. Садовничий — почётный доктор многих российских и зарубежных университетов, почётный член многих зарубежных академий наук, входит в состав Совета при Президенте Российской Федерации по науке и образованию.

В.А. Садовничий — лауреат Государственной премии СССР (1989), Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники (2002), премии Правительства Российской Федерации в области образования (2006, 2012), премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2011), Государственной премии Республики Казахстан (2004), Государственной премии Республики Башкортостан в области науки и техники (2011), награждён золотой медалью РАН имени М.В. Келдыша за цикл работ по спектральной теории операторов (с подробным списком работ В.А. Садовничего можно ознакомиться по адресу <https://istina.msu.ru/profile/SVA/>). Указом Президента РФ от 3 апреля 2024 г. В.А. Садовничему присвоено звание Героя труда Российской Федерации. Среди правительственных наград Виктора Антоновича: орден Александра Невского, ордена “За заслуги перед Отечеством” II, III, IV степеней, два ордена Трудового Красного Знамени; ордена Русской православной церкви: орден святого благоверного князя Даниила Московского II степени (1997), ордена святителя Иннокентия — митрополита Московского и Коломенского II степени (1999) и I степени (2024), орден Преподобного Сергия Радонежского II степени (2002). В.А. Садовничий имеет награды зарубежных государств: степень Командора ордена Почётного Легиона (Франция), орден Восходящего Солнца II степени “Золотые и серебряные

лучи” (Япония), орден Франциска Скорины (Республика Беларусь), орден “Достык” (Казахстан), орден “Барыс” (Казахстан), орден “Честь и слава” I степени (Абхазия), орден Дружбы (Южная Осетия), орден Дружбы (Узбекистан). Виктор Антонович — Почётный гражданин г. Москвы.

Под руководством Виктора Антоновича почти 70 его учеников успешно защитили кандидатские диссертации и более 20 — докторские. Он подготовил и в разные годы прочитал на механико-математическом факультете МГУ несколько спецкурсов, а также обязательные курсы по математическому анализу и функциональному анализу, которые легли в основу большого ряда монографий, учебников и учебных пособий.

В.А. Садовничий известен не только как гениальный автор научных математических работ, но и как автор содержательных работ по проблемам развития образования в нашей стране, поддержке и развитию фундаментальных и прикладных исследований, академической науке, гуманитарному образованию, сохранению научного потенциала, проблемам развития и укрепления научных и педагогических связей внутри страны и между народами, поддержке молодежи.

Выдающийся талант, огромное трудолюбие, искреннее желание принести пользу науке и образованию в родной стране — всё это отличает В.А. Садовниченко как авторитетнейшего общественного деятеля, пользующегося заслуженным признанием и уважением.

Желаем дорогому Виктору Антоновичу крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, долгих активных лет жизни и успехов во всех его начинаниях.

Редакционная коллегия

*Авторы публикуемых в этом номере
статей посвящают их юбилею
Главного редактора журнала
“Дифференциальные уравнения”
академика Российской академии наук
Виктора Антоновича Садовниченко*